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augusztus 20. csütörtök
Sierkeaetfieég és kiadóhivatal 

Újvidék, Petőfl-ulca 47. az., 
ahová a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények intézendők 
Ilyen közleményekké» megkeresé­
seket lapnnk nyomdájaiselfegad.

filGGfTUNStGl ÍS mi BOT ||jl HIVATALOS HEB
Lapvezér : Teleki Árvád gróf.

Szent István.
Szent István napja és ünnepe van ! 

Magyarország legelső és legnagyobb 
ünnepe ! Legelső: mert szent István Ma­
gyarország első királya és legnagyobb : 
mert műveiben a legnagyobb király 
volt! Vallást és nemzetiségi ünnep: mert 
szent István a magyar romai katolikus 
egyház szentje és Magyarországnak, a 
magyar nemzetnek első szent királya 
volt.

Azért kell, hogy nagyságához, ma­
gasztosságához méltóan ünnepeljük meg 
ez ünnepet. Ha Árpádot mint honalapí­
tót, honszerzőt tiszteljük, úgy szent 
Istvánt a legméltóbban mint másodala- 
pitót, mint honboldogitót tartozunk tisz­
telni.

Tudjuk, hogy senki sem meri kér­
dezni : miért? Mert ő volt az, aki a 
vérszerződésen alapuló, hosszú ezredév 
viszontagságaival dacolva fenálló magyar 
alkotmányt fejlesztette, bővítette és biz­
tosabb alapokra fektette, azt évezredre 
biztosította, hogy úgy mondjuk — meg­
örökítette. Magyarországnak léteit és biz­
tos jövőt adott.

Mert ő volt az, aki harcias és po­
gány őseink marciális harcvágyát mérsé­
kelve, őket a békés lét- és élethez szok­
tatni s velük a béke áldásos gyümölcseit 
megismertetni törekedett.

Mert ő volt az, aki a keresztény hi­
tet alattvalói és népe között a legbuz­
góbban terjesztette és aki a keresz­
ténység s ennek magasztos erkölcsta­
nait fenkölt szelleménél fogva felismer­
ve, nemzetét és népét emez eszmékkel 
megismertetni, megbarátkozni, szellem­
ben és lélekben reformálni iparkodott.

Mert ő volt az, aki őseink hittéritósi 
nagy müvét befejezvén, magát 1000. 
évi augusztus 16-én a II. Szilveszter 
pápa küldte szent koronával — Gizella 
királynéval együtt — mint Magyarország 
első királya és apostola megkoronáztatta.

Mert ő volt az, akinek ma is a leg­
szentebb ereklye gyanánt őrzött szent, 
jobb keze — amit ajkai szóval hirdet­
tek és királyi parancsa meghagyott, 
meg is tette és teljesítette : a keresz­
tény jótékonyság szent cselekedeteit.

Ünnepied érzés tölti el keblünket c 
napon s tisztelettel, a szent kegyelet 
ihletével hajolunk meg szent emléke 
-előtt mindnyájan. Látnoki ihlettel hozta 
meg szont István a századokra kiható

törvényeit, mert tudta jól, hogy a mun­
kás nép nem boldogtalan, hogy az egyet­
értés hatalmassá teszi a magyart, hogy 
az embernek vallás és erkölcsösség 
nyújthatja csak a teljes megelégedést.

Es immár kilencszáz év tanúskodik 
amellett, hogy az első magyar király­
nak intézkedéseiben szent igaza volt. 
Teliát kilencszáz évnek tanúságából 
vonhatjuk le magunknak a mindennapra 
szóló tanulságot, hogy nagyok, boldo­
gok és megelégedettek csak úgy lehe­
tünk, ha szent István király tanait és 
példáját követjük.

A hazának integritása ellen törekvő 
ellenség megbonthatlan egyetértésben ta­
láljon ; szellemi és anyagi erőinket 
folytonos munkálkodás által erősítve és 
művelve, áldozzunk a magyar nemzet 
ősi erényeinek : a hazaszeretetnek, vallás­
erkölcsös életnek és égessük el ősi 
hibáinkat: a tétlenség, maradiság és 
visszavonás átkos bálványait.

Amely szent elvek és nemes eré­
nyek innen-omian ezer éven át meg­
őrizték a magyart, mint kipróbált csal­
hatatlan eszközök, a jelen és jövő visz- 
szontagságaibau is biztos paiszul szol­
gálnak e haza minden igaz fiának. 
Buzduljauak fel a valódi hazafias eré­
nyek követésére és gyakorlására, mi­
dőn első magyar királyunk, szent Ist­
ván emlékét ünnepeljük és sorakoz­
zunk, egyesüljünk valamennyien, vallás 
és nemzetiség különbsége nélkül, mint 
a magyar hazának hű gyermekei és 
egymás testvérei a király iránti hűség­
ben, a törvénytiszteletben és haza­
szeretetben s szent ihlettel szüntelen 
hangoztassuk a koszorús költővel, hogy:

Áldjon, vagy verjen sors keze,
Itt élnünk, halnunk kell

A fúzió szükségessége.
Irta: Hóderváry Lehel óvsz. képviselő.

Aki a rideg pártállásra helyezkedik, 
természetesen ellenzi a fúziót, Ez az 
álláspont tetszetős meg következetes, de 
az államélet biztos és fokozatos fejlődé­
sét nem lehet alávetni a rideg zárkózott­
ságnak, mert a politika realitása abban 
áll, hogy az adott helyzetben a legjobbat, 
a nemzetre nézve a legkedvezőbbet kell 
megteremteni.

A politikai pártok végcélja a párt­
programul megvalósítása. Ez egy utón 
kell, hogy haladjon a nemzeti előhala- 
dással, amely közelmúlt tapasztalataink

szerint más mint fokozatos fejlődés nem 
lehet. A függetlenségi párt pvogrammját 
hiven fen tartja és ha útjában pihenőket 
is tart, ennek oka az, hogy le kell szá­
molni az adott helyzettel és a nagy ered­
ményekkel kecsegtető jövőbeni végcélok­
ért nem szabad feláldozni az adott hely­
zetekben elérhető eredményt. Egy egysé­
ges és posszibilis programm, telítve erős 
nemzeti érzéssel és nemzeti demokráci­
ával, biztos haladás a nemzeti független­
ség felé: ez képezte és képezi gerincét a 
függetlenségi párt politikájának. A fúzió 
mérlegének megállapításánál nein az a 
kérdés, hogy a pártok programmjuk me­
lyik pontjának megvalósítását akarják 
későbbi időkre halasztani, hanem a döntő 
az, hogy a pártok egyesülése által létre­
jött pártban megtalálják-e az egyesülni 
kész pártok a maguk programjának meg­
valósítását célzó módozatokat. A magam 
részéről el tudok képzelni egy olyan fú­
ziót, amelyben az ország két legnagyobb 
politikai pártja közös programúiban talál­
kozik.

A koalíció egy politikai feladat végre­
hajtására vállalkozott, melynek, ne felejt­
sük el, egyetlen és legnagyobb feladata : 
az institúció in integrum, az alkotmány 
régi jogaiba való visszaállítása. Ezt a fel­
adatát a koalíció elvégezte és ezért a 
célért a legnagyobb áldozatot a függetlenségi 
párt kozta. Az alkotmány tovább fejleszté­
sére a koalíció nem elegendő, a nemzeti 
politikát gátoló akadályok elhárítására 
olyan egységes, tömör pártra van szükség, 
mely végre valahára ezt az agyonzaklatott 
s folyton harcban álló országot békés 
munkára, reális közgazdasági berendez­
kedésre képessé teszi. Nem az a kérdés 
tehát a fúziónál, hogy a pártoknak melyik 
programmja kerülhet csak később meg­
valósulásra, hanem ad e az uj alakulás 
oly keretet és a keretbe oly tartalmat, 
mely az adott viszonyok között javára 
szolgál az országnak.

Hangsúlyozom, ez a keret, ez a tar­
talom megállapítható és a fúzió nemcsak 
kivihető, hanem annak keresztülvitele 
elsőrendű nemzeti érdek. A nemzetségi 
kérdés, a horvát politika világosan be­
vallott elszakadó irányzata nagy tömör és 
homogén magyar pártot kell, hogy ma­
gával szemben találjon. Ez nyilvánvaló 
nemzeti érdek és ezen államellenes tevé­
kenységek letörése, a nemzeti szuvereni­
tásnak megerősítése — bátran ki merem 
mondani — nekem sürgősebb feladat és 
égetőbb állami missió, mint a zászlókérdós.

BOGDANY és TÁRSA
ÚJVIDÉK,

Moly Imre-utca 11. sz.

Központi fűtés, szellőztetés, vízve­
zeték, csatornázás és „„ világítás 
berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VL, Dalnok-utca 12. Telefon (Interurban) 988.
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ÚJVIDÉKEN. -■■■

HÍREK.A másik nagy argumentum az álta­
lános választói jog megvalósításának a 
kérdése. Ennek előestéjén, a nemzeti 
átalakulás ezen nagy órájában létérdek 
a magyar pártok erős összetartozandó- 
sága, ettől függ a jövendő Magyarország 
politikai ereje, ezt öregbíteni pedig nem 
a diferenciák időelőtti kiélezésével, hanem 
egy egységes, előrelátó, reális politikával 
lehet csak. A nemzetiségi törekvések el­
len való küzdelem, a horvát elválasztó 
törekvések elleni harc, a koronával való 
közjogi kérdések rendezetlen volta annyi 
front, amelyben egységes homogén ma­
gyar pártnak úgyis annyi lesz a teendő­
je, hogy ahoz az összes rendelkezésre 
álló erők egyesítése nemzeti létérdek.

Közgazdasági kérdésekben az uj ala­
kulásnak sem lehet nagyobb feladata, 
mint az, hogy a közgazdasági különválást 
előkészítse és hogy 1917-ben a vámso­
rompókat nemcsak jogilag, de tényleg fel 
is állítsa.

A katonai kérdésekben a végcél az 
önálló magyar hadsereg, de ha az uj 
alakulás, még a koalíció által felállított 
nemzeti követelményeket, vagy azok egy 
tekintélyes .részét megkapja, a koronával 
eí$yütt lehet egy alkotmányos megegye­
zést létesíteni, amely újabb és hatalmas 
lépés lehet Magyarország önállósága és 
függetlensége terén.

A belpolitikában teljesen független és 
szabad kéz úgy is biztosítva volt, ennek 
az uj alakulás részére való aláhúzása 
erőt és energiát fog kölcsönözni az álla­
mi és nemzeti integritás minden oldalon 
való megvédésére.

Maradna végül a közel jövőben, de­
cember végén aktuálissá való osztrák­
magyar bankszabadalom meghosszabbítá­
sának a kérdése. A .uggetlenségi pártnak 
ez egy olyan iminens programmpontja, 
amelylyel szemben a pártban nem lehet 
nézeteltérés. Az önálló magyar bank ben­
ne van a programúiban és keresztülvi­
hető. Nézetem szerint ez a legalkalma­
sabb terület, ahol a pártok találkozhat­
nak. Ez az a hit, ahol a pártok összejö­
hetnek, fuzionálhatnak és ha ez megtör­
ténik, aminthogy megtörténhetik, konszo­
lidált állapotokat lehet teremteni, reálisan 
berendezkedve sikeres nemzeti politikát 
folytatni. Ha pedig nem történik meg s 
megmarad a pártok rideg elzárkózottsága, 
nyitva maradnak a koronával elintézendő 
kérdések, kiélesbednek az ellentétek, a 
nemzetiségi és horvát törekvések pedig 

--ez alatt még erősebb hullámokat vernek, 
intenzív munka helyett lesz áldatlan harc, 
amelynek sok szép glóriás és mártirság- 
gal telt fejezete ugyan lesz, de meg lesz­
nek a darabontjai is.

Szent István. A nagy nemzeti ünnep 
alkalmából ma, csütörtök, aug. 20-án a r. kát. 
templomban r. >/,9 órakor egyházi sz. .beszéd 
s utána ünnepi nagy mise lesz.

A király születése napja. Ö felsége, di­
csőségesen uralkodó I. Ferenc József, Magyar- 
ország apostoli királya, e hó 18-án töltötte 
be 78. életévét. Az ország ünnepet ült e napon, 
ünnepet Újvidék városa is, mely a királya 
iránti hűségének és szere telének külsőkóp is 
kifejezést adott. E napon az összes újvidéki 
templomokban istentiszteletet tartottak; a r. 
kát. templomban d. e. 9 órakor volt az ünne­
pélyes mise, melyen a polgári és katonai 
hatóságok fejei, a hivatalok és egyletek kép­
viselői résztvettek. Diszszázad ezúttal nem 
volt, mivel katonáék, úgy a honvédek, mint 
a közösek nagy fegyvergyakorlatokra mentek.

Időjárásunk, A hosszan tartott nagy káni­
kulát és szárazságot eső váltotta fel, melyből 
azonban már annyi hullott alá, hogy sok is. 
Körülbelül 1 hét óta naponkint kisebb-nagyobb 
esőben, felhőszakadásban volt részünk, vasár­
nap délután pedig jég is esett, mely itt-ott 
nagyobb kárt is okozott. A hosszas esőzések 
káros hatása a szőlőkben mutatkozik: a szőlő, 
kivált a korábban érő fajok repedezik és rot­
hadásnak indult.

Honvédőink gyakorlaton. Az újvidéki 
honvédzászlóalj vasárnap éjjel indult Szabad­
kára, hogy ezredével együtt réaztvegyen a 
Vinga környékén tartandó nagy gyakorlatokon.

Kinevezés. Dr. Wagner Károly — I)r. 
Wagner Vilmos újvidéki ügyvéd testvérbátyja, 
a titeli kir. járásbírósághoz bíróvá neveztetett ki.

Adókivetés. Az adókivető bizottság e hé­
ten a következő napokon a következő adózók 
adóját fogja tárgyalni: aug. 21-én a rézmű­
vesek, rövidáru-kereskedők, rőföskereskedők, 
ruhakereskedők 1206—1250; 22-én férfi szabók 
és szabók 1251 — 1295. tételig.

Hadastyánegyleti mulatság. A újvidéki 
hadastyánegylet ma, sz. István ünnepén ala- 
pittatásának 18. évfordulója alkalmából szüreti 
mulatsággal és táneeal egybekötött hangver­
senyt rendez egyleti helyiségeiben (íz. István- 
utca 16.)

Az újvidéki propeller. A Kamenieára és 
L" ékére kiránduló közönség tudvalévőén 
e célra leginkább az Újvidék és Kamenica 
közt közlekedő propellert szokta használni, 
így az élónk forgalom mellett annál szembe­
tűnőbb a két végállomás kezdetleges állapota, 
különösen az újvidéki kikötő hely. Itt semmi­
féle váró helyiség nincs, a propellerhez semmi­
féle lejárat nem vezet. Ahol ilyen élénk for­
galom van, ott az utas közönség méltán el­
várhatja, hogy legalább valami váró-csaruok- 
féle legyen, ahová rossz idő esetén a közön­
ség meghúzhatná magát, úgy szintén valami 
lejárat-féle, tógla-lépcsőzet pd., hogy a fel- és

kiszálló közönség csúszkálás nélkül is le-, 
illetve fel juthasson a part felső szélére. (Be- 
küldetett.)

Bácskai tűzoltók a kongresszuson. A
Szatmárnémetiben e hó 14 — 17. napjaiban 
megtartott tűzoltói kongresszuson B. Bodrog 
vármegyéből Óbecse, Baja, Csantavór, Kishe­
gyes, Szabadka, Titel, Topolya, Újvidék és 
Zombor tűzoltó egyletei vettek részt. A topo­
lyaiak zenekarukat is elvitték, mely nemcsak 
fúvó hangszereken játszott, hanem a Szatmár 
vidékén ismeretlen tamburát is bemutatta s 
főleg mint tamburás zenekar nagy tetszésben 
részesült. A bácskai tűzoltók közül a verse­
nyekben csak az óbecseiek vettek részt, még 
pedig a (4 kerekű billenő mozdonyfecskendő)
II. és (taktikai támadás vízzel) III. csoportbeli 
versenyekben és 9 versenyző testület közül a
III. dijat (a legértékesebbet, egy 300 k. értékű 
bronz kakast), ezenfelül 4 egyéni versenydijat 
nyertek. Újvidék tűzoltó egylete Zanbauer 
Ágoston parancsnok vezetése alatt 4 tagja által 
volt képviselve a Zanbauer parancsnokot az a 
kitüntetés érte, hogy az országos szövetség 
részéről a 15 tagú jury be választatott be.

Nagy bucsnhangverseny. A péterváradi 
cs. és kir. 70-ik gyalogezred e hó 21-én több 
heti tartózkodásra a nagy gyakorlatokra megy. 
Az ezreddel megy a katonai zenekar is, és igy 
a ma este, Szt. Jstván napkor a Mayer nagy 
kioszkjában (kedvezőtlen, vagy hűvös idő ese­
tén a teremben) rendezendő nagy katonai 
hangverseny ez évadban az utolsó lesz, melyre, 
— már annak páratlanul szép műsoránál fogva 
is, — különösen felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét. Belépődíj a kioszkban 10 kr. (a te­
remben 20 kr) Kezdete fél 8 órakor

Baleset. Fischer Károly, a Königstiidtler 
testvérek pálinka fózdéjének munkavezetője 
vasárnap délelőtt a tüményitő üst tüzet akarta 
eloltani, miközben a láng oly szerencsétlenül 
csapott ki, hogy Fischer kezét, arcát és haját 
összeógette.

Talált tehenek. Zngorcsics Rád a újvidéki 
lakos a zsablyai határban 7 drb tehenet 
talált a tilosban és azokat azonj hiszemhen, 
hogy Újvidékre valók, kiváltotta és a rendőr­
kapitányságra hajtotta. Minthogy azonban a 
teheneknek ezideig gazdájuk nem akadt, ezúton 
íh figyelmeztetik igazolt tulajdonosuk, hogy a 
járlatokkal az újvidéki rendőrkapitányságnál 
15 nap alatt annyival inkább jelentkezzék, 
mivel ellenesetben a tehenek nyilvános árverés 
utján eladatni fognak.

A vidéki városok államsegélye. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter szeptember 
havában tartandó ankétre hívta össze a vidéki 
városok képviselőit, hogy a városok anyagi 
támogatásáról tárgyaljon velük.

Az Internrbán telefondíj leszállítása. 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara előterjesz­
tésére megengedte, hogy Szabadka-Baja, Sza-

I S K OLA I B E 1 R ATÁSÓKHOZ
------ Saj*t készítményt! Paplanok, Derékaljak, legjobb minőségben.---------

ÁGY-, ÉS ASZTALNEMŰÉK. INTÉZETI FEHÉRNEMŰ. 
,_LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA D1VATÁRUHÁZÁBAN

ÚJVIDÉKEN, Főtér, „Erzsébet szállóda“ épüle.t
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badka-Zombor, Szabad ka-Eszék, Szabadka-Uj- 
verbász, Szabadka-Újvidék, Szabadka-Óbecse 
közt és viszont, valamint Zombor-Eszék közt 
és viszont folyó év augusztus hó 1-tól kezdve 
előfizetők és nem előfizetők egyaránt 3 percen- 
kint egy koronáért folytathassanak interurbán 
beszélgetést.

1) az évi 6000 kor. fizetés, két egyenként 
600 koronás ötödéves pótlék, 1200 korona 
lakáspénz és 1000 korona működési pótlék 
élvezetével egybekapcsolt polgármesteri;

3) az évi 3800 korona fizetés, két egyen­
ként 300 koronás ötödéves pótlék és 800 
korona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt 
főjegyzői;

Az uj szeszadó törvény folytán úgy 
mint minden szesz ára, a világhírű Brázay 
sósborszesz ára is drágább lesz már szeptem­
ber hő /-tőt kezdődőleg. Azért mindenki saját 
érdekében cselekszik, ha szükségletét még e hó 
folyamán, szeptember elseje előtt szerzi be. 
A Brázay sósborszesz — mint ismeretes — 
mindenütt kapható.

magyar színészek Belgrádban. Polgár 
Károly színigazgató most fejezte be Belgrád­
ban a magyar szinévadot, mely szép anyagi 
és erkölcsi eredménynyel végződött. Az utolsó 
előadáson adták át az igazgatónak a királyi 
család üdvözletét és meghívták a jövőre is.

Előleges Jelentés. A modern követelmé­
nyeknek megfelelő eleganciával berendezett 
sörcsarnok és étterem nyílik meg legközelebb 
a „ Vasember“ Andrássy u. házában; a bérlő, 
özv. Kramer Jánosnó — Bácskában ismert 
ré*‘ — jó hírneve kezeskedik valódi pilseni 
söl, hamisítatlan italok és jó ételek kiszol­
gálásáért..

Nyilt-tér.
Az est igazán csodálatos vol
, A. (’° roa mt'ir költ szenvednem érette. Nem n 
VU rád Iliitek többé » szabadban, a nélkül, hogy 

jel no köhögjek ; nőm alszom és több napig 
ráüt és nyomorult vagyok. — Do kedves nagy: 

í VT-r kos asszony, hát miért nőm veszi Kay valí 
•4* skodeiii ,'Wványpasziilláit? Azt ajánlom önnf 

r,1ig it szabadban iil, szupogason el uófc 
JW*4*»* azutAn Osto olalvás olótt móg ogyot va, 

6s hogy nőin kínozza tob
kohogós és pompásan alszik Kgy skatulya Vr 
(éle valódi szodoni | g 25 fillérért mlndi 

gyógyszertárban, drogériában és ásván 
•r* vízkereskedésben kapható.

3) az évi 3200 korona fizetés, két egyen­
ként 300 koronás ötödéves pótlék és 800 ko­
rona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt 
három közigazgatási tanácsnoki;

4) az ugyanazon illetmények élvezetével 
egybekapcsolt két árvaügyi tanácsnoki;

5) az évi 2800 korona fizetés, két egyen­
ként 200 koronás ötödéves pótlék és 800 ko­
rona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt 
tiszti főügyészi;

6) az évi 2600 korona fizetés, két egyen­
ként 200 koronás ötödéves pótlék és 600 
korona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt 
aljegyzői;

7) az ugyanazon illetmények élvezetével 
egybekapcsolt pénztárosi;

8) az ugyanazon illetmények élvezetével 
egybekapcsolt közgyámi;

9) az évi 2100 korona fizetés, két egyen­
ként 200 koronás ötödéves pótlók ég 600 
korona lakáspénz élvezetévei egybekapcsolt 
rendörfogalmazói ;

10) az ugyanezen illetmények élvezetével 
egybekapcsolt pénztári ellenőri állásra ;

II a f. évi 37. és 190 számú közgyűlési 
határozatokkal ujjáalkotott szervezeti szabály- 
rendelet értelmében élethossziglanra szóló 
választás utján betöltendő következő állásokra:

1) az évi 1400 korona fizetés, két egyen­
ként 100 koronás ötödéves pótlék és 42ü' ko­
rona lakáspénz élvezetével egybekapcsolt 
négy irrjoki;

2) az ugyanezen illetmények élvezetével 
egybekapcsolt egy végrehajtói állásra;

3) az évi 1000 korona fizetés élvezetével 
egybekapcsolt számgyakornoki ;

Ili. a 11. alatt hivatkozót! szervezeti ha- 
tározmányok értelmében élethossziglanra szóló 
főispán! kinevezés utján betöltendő következő 
állásokra:

1) az évi 2600 korona fizetés, két egyen­
ként 200 korona ötödéves pótlók, 600 korona 
lakáspénz, 600 korona működési- és 100 ko-

Vezérkepviselet: Ausztria-Magyarországra : W. 
1 h. <iiintzert, Wien, IV. Gr. Xeugasse, 17. 
Főraktár liudapoatun: Kgger r.oú dr. ós Hggor J., 
VI., Váci-körűt 17 . Koohmoister Frigyes utóda V ' 
Hold-utca 8 . Thnllmayor és Holtz, V . Zriuvi-utc'a a” 
_________ Török dézsor, VI, Király-utca Oh'

>■ w?.'

étvágyat gerjeszt, / 
»Rohitschi nz emésztést elő- £ 

Tempelforrás« segíti s az anyag­
cserét szabályozza. 

Nagybani raktár Magyarországra :
Hoffmann József, Budapest, 
Báthory-utca 8. 4—8

róna runazati potieK eivezeteve! egybekapcsol 
rendőrkapitány-főkapitány hely ettesi;

2) az évi 2600 korona fizetés, két egyen­
ként 200 koronás ötödéves pótlék, 600 kóron» 
1 ikf -pénz és 100 korona ruházati pótlék élve­
zetével egybekapcsolt rendőrkapitányi állá­
sokra.

Az I. II. alatt felsorolt állásoknak a tiszt­
újító közgyűlésen való betöltése által megüre­
sedő állások ugyanazon közgyűlésen fognak 
betöltetni.

Megjegyezzük, hogy amennyiben a 109. 
számú közgyűlési határozat belügyminiszteri 
jóváhagyást nem nyerne, a polgármester mű­
ködési pótléka 600 korona, a rendőrkapilány- 
főkapitányhelyettesi pedig 200 korona.

A pályázni óhajtókat felhívjuk, hogy az 
1883. évi I. t c.-ben, illetve ,.u szerve­
zeti ^szabályrendelet 285. §-aban megszabott 
minősítést igazoló okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvényeiket 1908. évi szeptember hó 
3-ik napjának déli 12 órájáig a városi tanács 
iktató hivatalánál nyújtsák be.

Újvidék szab. kir. város tanácsának 1908. 
évi augusztus hó 7-én tartott üléséből.

£7/7 Ignác, s. k.,
3—3 polgármester-helyettes.

FoUlfi» «zoi ke«r.tö : Lusztlg Nándor dr. 
S?.»rk6azt/i: Zanbauer Ágoston.

19748. sz. kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanácsa az ujjá­

alkotott városi szervezeti szabályrendelet 286. 
§-a alapján pályázatot hirdet:

I. az 1902. évi szeptember hó 1 o-én tar­
tott tisztújító közgyűlésen megválasztott tiszt- 
yiselők megbízatásának lejárta folytán hat 
«vre szóló választás utján betöltendő követ­
kező állásokra :

MÁV. 28666/908. szám II.

Versenytárgyalási hirdetés.
A máv aradi Uzletvezetősége nyilvános 

írásbeli egységáras versenytárgyalást hirdet: 
a Petrozsóny állomás mellett létesítendő pet- 
rozsónyi tároló és rakodó vágányhálózat ré­
szére összesen mintegy 82,600 köbméter tel­
jesítendő földmunka ós 6500 köbméter Bzikla- 
repesztés végrehajtására.

A pályázati feltételek, a szerződés terve­
zete, az ajánlati minta ós az ajánlati költség­
számítás a máv aradi Uzletvezetősége pálya- 
fentartási osztályában és Petrozsényben a 
petrozsényi osztálymérnökség irodájában 2 k. 
lefizetése mellett, a hivatalos órák alatt besze­

rezhetők, vagy Írásbeli megkeresés mellett a 
megfelelő összeg előzetes megküldése után 
postán is megkaphatók. Az építmény tervei a 
pályafentartási osztálynál és a petrozsényi 
osztálymérnökségnél megtekinthetők. Ugyan­
csak az említett hivatalnál megtekinthetők: a 
mukák és szállítások kiadására vonatkozó fel­
tétfüzet általános határozatai és a feltétfüzetek 
részletes határozatai is, melyek a magyar 
királyi államvasutak igazgatóságának budapesti 
nyomtatványtárából megszerezhetők.

Ajánlat csak az összes föld- és szikla­
munka végrehajtására tehető- A talaj minősé­
géről ajánlattevő a helyszínen az eszközölt 
bányafeltörés és próbagödrök megtekintése 
által meggyőződést szerezhet és ily kutatást 
maga is végezhet. Azért, hogy a talaj minő­
sege a hivatalosan megállapított minőségnek 
ott is megfelel-e, hol hivatalos részről fúrás 
nem történt, szavatosság a vállalkozóval szem­
ben nem vállalható.

Az ajánlatot 1 k. bélyeggel, az ajánlat 
mellékleteit ivenkint 30 f. bélyeggel ellátva 
lepecsételt borítékban a következő felirattal:
„Ajánlat a 23566/908. sz. versenytárgyalási 
hirdetés alapján a magyar királyi államvasu­
taknak petrozsényi tároló és rakodó vágány­
hálózata részére végrehajtandó főid- és szikla­
munkára“ kell benyújtani, vagy postán be­
küldeni és pedig legkésőbb 1908. szeptember 
1-én déli 12 óráig az aradi üzletvezetőség 
általános osztályának főnökéhez.

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határ­
idő leteltével a máv aradi üzletvezetősége I. 
osztályában azonnal felbontatnak, mely alka­
lommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt 
képviselői is jelen lehetnek. Az ajánlatok fe­
letti döntés határideje a pályázati határidőtől 
számított 15 Hajiban állapittatik meg. Az aján­
latok benyújtását megelőző napon, vagyis 1908. 
augusztus 31 én déli 12 óráig a pályázóknak 
8000 k. bánatpénzt kell a máv aradi üzlet- 
vezetőségének gyűjtő pénztáránál hivatkozással 
a hirdetett versenytárgyalás számára, ak-tf 
készpénzben, akár állami letétekre a^aimas 
értékpapírokban letenni, - mely bánatpénz 
esetleg posta utján is beküldhető.
I 1 AZ íe.ls,?.10^ feltételektől eltérő, sza- 
balyfalánul kiállított, az ajánlattevő, vagy meg­
hatalmazottja által alá nem irt, javított, vagy 
vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, sértett 
borítékba helyezett, a kitűzött határidő után 
érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táviratilag 
tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt 
bánatpénz elől égésén le nem tétetett, figye­
lembe nem vétetnek.

Arad, 1908. augusztus hó.
Jtz üzletvezetőség.

1847. szám. árva 1908.
Hirdetmény.

A néli. Maldacker Mártonná hagyatékából 
tartozó 39367 liter fehér és 440 liter szeré mi 
bor a tartályokkal (bordókkal) együtt eladó. 
— A venni szándékozók zárt Írásbeli ajánla­
taikat a f. évi augusztus 22. napjának d. e. 
12 órájáig Újvidék sz. kir. város árvaszékónól 
benyújthatják ; a borokat pedig a f. évi augusz­
tus 21-ón d e. 10 órától d. e. 12 óráig a 
városi közgyám közbenjötte mellett a helyszí­
nén (Kossuth Lajos-utca 13. sz. alatt) meg­
tekinthetik.

Újvidék sz. kir. város árvaszóke, 1608. 
augusztus 12-én.

3 Jégszekrények p
a legjobb kivitelben minden háztartási 

ós üzleti célra.
z| Fürdökádok, Closetberendezések, 

Háztartási cikkek és 
kony haberendezések.

I Számos referencia Telefon 148.
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Meghívó.
AZ ÚJVIDÉKI KONZERVGYÁR R. T.
f. évi szeptember hó 15. délelőtt 10 érakor
az (Újvidéki Népbank1 helyiségében rendes

KÖZGYŰLÉSÉT
tartja.

TÁRGYSOROZAT:
1. Igazgatóság jelentése.
2. Felügyelő-bizottság jelentése.
3. Mérleg megállapítása.
4. Felmentvény megadása.
5. A vállalat fentartása, vagy a felszá­

molás kimondása iránti indítvány.
A tisztelt részvényesek, az alapszabályok 

16. 17. §§-árn való figyelmeztetéssel hivat­
nak meg.

A részvények legalább 8 nappal a köz­
gyűlés előtt, a társaság elnökénél (Népbank) 
letétbe helyezendök.

A mérleg az újvidéki ff'épbank helyisé­
gében ki vau függesztve.

Kelt Újvidéken, 1908. aug. hó 13-án.
ÚJVIDÉKI KONZBROYÁR 

részvénytársaság
Az elnökigazgató

MÁV 26,636 szám. I1./908.
Versenytárgyalási hirdetmény.

A máv kolozsvári üzletvezetősége nyil­
vános versenyt hirdet a magyar királyi állam­
vasutak Nagyvárad állomáson létesítendő 500 
m’.-es viztartányu Incze-féie víztorony előállí­
tása céljából szükséges összes munkák végre­
hajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta, 
az esetleg elrendelendő munkák egységárjegy­
zéke és a szzerződés tervezete, valamint a 
Biankák végrehajtásához kötött feltételek a 
máv kolozsvári Uzletvezetősóge pályafentar- 
tási és épiteol osztályánál, valamint a nagy­
váradi osztályméiilökségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők 6S ugyanott az ajánlat­
tételhez szükséges nyomtatványok díjtalanul 
megszerezhetők. Az ajánlatot, valamint a hoz­
zátartozó mellékleteket szabályszerű bélyeggel 
kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két 
tanú előttemezése mellett aláírni és az aján­
latot a mellékleteivel pecséttel ellátott fonal­
lal kell összefűzni. A szabályszerűen kiállított 
ajánlatot és mellékleteket pecséttel lezárt 
sértetlen borítékban elhelyezve legkésőbb 1908. 
augusztus 28-án déli 12 óráig a máv kolozs­
vári üzletvezetőségének titkárságánál közvetle­
nül vagy posta utján kell beküldeni. Az ajánlat 
boritékát következő felírással kell ellátni: 
Ajánlat a 26636/908. 11. számú versenytár­
gyalási hirdetésben kiirt munkálatra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az 
általa ajánlott végösszeg 5°/0-át készpénzben 
vagy biztositékképes értékpapírokban, hivat­
kozással a jelen hirdetés számára, legkésőbb 
az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
1908. augusztus 27-én délután / óráig a máv 
kolozsvári üzletvezetőségének gyüjtőpénztárá- 
ba letenni. Csak szabályszerűen kiállított, pe­
cséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett 
és az összes munkákra tett ajánlatokat fogunk 
tárgyalás alá venni. Bánatpénz nélkül vagy 
elkésve benyújtott, valamint az olyan ajánla­
tokat, melyeket nem az előirt módon tesznek, 
vagy a melyből valamely melléklet hiányzik, 
nem veszünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. augusztus 
28-án déli 12 óráig fogjuk felbontani, a mikor 
az ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen

lehetnek. Az ajánlatok felett 1908. szept. 30-ig 
történik döntés és ajánlattevők ajánlataikkal 
ezen időpontig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó 
ipari munkálat teljesítésére törvényes képesí­
téssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban ily 
ipari képesítéssel biró megbízottat megnevezni 
8 a cégbej egy zésére vonatkozó adatokat iga­
zolni. Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi 
államvasutak kolozsvári Uzletvezetőségével 
ezideig üzleti összeköttetésben még nem állot­
tak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak 
szállítóképességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatá­
val igazolni, a melyhez vállalatuk telepe sze­
rint tartoznak.

Alólirott Uzletvezetőség fentartja magának 
azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok kö­
zött az ajánlati árakra való tekintet nélkül 
szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1908. évi augusztus hóban. 
___________________ JJz űz/efvezelőség.

Árlejtési hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanácsa a város­

ház, közkórház, artézi fürdő központi fűtéséhez 
és a közvágóhíd és a josainfoki selyemgyár 
melletti és limáni szivattyú telephez szükséges 
és egyéb városi intézmények szükségletét ké­
pező mintegy 60 — 80 10000 kg.-os vaggon 
kőszén szállítását az 1908/09-ik évre, esetleg 
három évre, vagyis 1909/10, 1910/11 évekre 
nézve biztosítani óhajtván, e végből 1908. évi 
augusztus hó 26-ának délelőtti 11 órájakor 
zárt Írásbeli versenytárgyalást fog tartani a 
következő feltételek mellett:

1. A versenytárgyaláson csakis Magyar- 
országon bejegyzett vállalkozók, vagy keres­
kedő cégek vehetnek részt.

2. Vállalkozók kötelesek ajánlataikban a 
kőszén termelési helyének jelzése mellett a 
kőszén árát 10000 kg.-os waggononkint szám­
mal és betűvel is kiírni.

3. A város kötelezettséget vállal az első 
évben 10—15 waggon porosz és 35 —45 waggon 
hazai vagy boszniai, a következő években 
10 — 15 waggon porosz és 50—60 waggon 
hazai vagy boszniai darabos szén átvételére, 
és vállalkozó érdekeinek biztosítására kijelenti, 
hogy évente 20 waggon diószén és 60 waggon 
hazai vagy boszniai darabos szénnél nagyobb 
mennyiségnek a szerződési árakon való szállí­
tására vállalkozót nem kötelezi

Azon esetre, ha a város a minimumban 
biztosított mennyiségnél kevesebbet vagy a 
maximumban megállapított mennyiségnél többet 
rendelne, köteles ajánlattevő erre vonatkozólag 
is ajánlatot tenni.

5. Vállalkozó köteles a rendelvények sze­
rinti mennyiségű szenet a feltételek betartása 
mellett rostázottan, salak és pormentesen a 
vasúti vagy hajóállomásra saját költségén 
szállítani.

Vállalkozó tartozik ajánlatában megjelölni, 
hogy a rendelmények hány nappal előbb adan­
dók ki; tartozik ‘hajórakomány megrendelés 
esetén külön az árat és a hajórakomány leg­
kisebb mennyiségét megjelölni.

6. Ha vállalkozó szállítási kötelezettségé­
nek bármely időpontban meg nem felelne, úgy 
jogában áll a városnak a fent körülírt minő­
ségű porosz diószenet, valamint a szerződési­
leg biztosított magyar szeuet vállalkozó kárára 
és veszélyére bárhonnan és bármely kapható 
áron beszerezni.

7. Ajánlattevők kötelesek az általuk szállí­
tandó szén minőséget és calloria tartalmát 
hatósági bizonyitványnyal igazolni és az aján­
lott szénfajtákból legalább 2 (kettő) és fél 
kilogramnyi mennyiséget mintaként az ajánlati 
tárgyalás előtt, vagy legkésőbb az ajánlati 
tárgyalás megtartása időpontjáig beküldeni.

8. Ajánlattevők tartoznak 300 (Háromszáz) 
korona óvadékul készpénzben, vagy megfelelő 
értékpapírban letenni, mely előzőleg a városi 
pénztárnál befizethető, avagy az ajánlathoz 
csatolandó.

A megfelelően bélyegzett és bepecsételt 
boritóktékban benyújtandó ajánlatok, melyek­
ben kifejezetten kiteendő, hogy vállalkozó előtt 
az előirt' feltételek ismeretesek és magát azok­
nak aláveti, legkésőbb folyó évi augusztus hó 
26-ának délelőtti 11 órájáig Újvidék szab. kir. 
város polgármesteri hivatalánál akár bérmentes 
postaszállitás, akár személyes átadás, vagy 
beküldés utján nyújthatók be, az ezen időpont 
után beadott vagy beérkezett ajánlat, vagy utó­
ajánlat semmiesetre sem fog figyelembe vétetni.

10. Az ajánlatok felbontása folyó évi 
augusztus hó 26-án délelőtt 11 és fél órakor 
fog az ajánlattevők, avagy megbízottaik jelen­
létében a polgármesteri hivatalban eszközöltetni.

Újvidék. 1908 évi augusztus hó 8 napján.
Srtt Jgnácz s. k.
polgármeHt er-bel yutte«.

25wh /pl
JV\

**

CA9

TSRVtMESUI HYGIENIKUS
VASALÓPASZTA

TŰRVÉHVfSÍN

!í

Szentáclós találmány, melynek segélyével 
bármely sziveinek u] látszatot lenet K81- 
rsSaözni. Nélkülözhetetlen asztali-, ágy­
ét tollette-febérnemtteK számára, továbbá 
puha (nem keményített) Ingeknél, blúzok­
nál, menyasszonyi kelengyéknél i fehér, 
valamint színes vászon* és pamutszövet» 
öltönyöknél, vltrage-oknál, függönyöknél, 

csipkéknél, fátyoloknál stb.

„HygieniKus rSATS
inörré és simulékonnyá teszi hasonlóak a 
bársonyhoz, a pamutszöveteket pedig ha­
sonlóvá teszi a hollandi vászonhoz. Egy­
formán nagy hatást gyakorol mindenféle 
szövetre, vászonra, pamutszövetre, gyapjn- 

szövetre vagy selyemre.
Fertőtlenitőleg hat T e

Mindenriieiir-.rjimiUri-, drogdriihn ti hueili hletteoUpheld

L. CHIOZZA & Co.,' Gervignano (tengerpart),

MIT IGYUNK?Imukmohai
hogy egészségünket megóvjuk,mert , mOliaj
csakis a természete, szénsava, M lllOlM 
ásványvíz erre a legblzt. óvószer. IgyilDk DlOtlBÍ

forrást, ha gyomor-, hal- és légcsőimnél szabadulni atarnnt 
forrást ha a vcschajl gyógyítani akarjuk, 
forrást' ha élvagyhiaoy és emésztési zavarok allanak he.' 
forrást’ ha majhajoktol cs sárgaságtól szabadulni akarunk.

« mohai Ágnes-forrás, mint tormószotoa szónsavdús ásvány viz, föltétlenül tiszti», kellemes és olcsó savanyúviz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos övsse 
íortözó olomok ollen, hanoin a benne foglalt gyógysóknAl fogva kitilnó szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- ét húgyszervi betegségeknek 28 ev óle boblzonyosoiioii. 
hogy még ragélvos betegségektől is, mint fypbus, cholera, mogkiméltettek azok, akik közönséges Ivóvíz bolyéit a baktnrlnmmontos mohai Agnss vízzel éltek. Legjeies#»» 
orvosi szakfsklntélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás Ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfólliloiesnél valamtvul nagyobb üvogeii- 
ben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél sót a szódavíznél la olcsóbb | hogy az ágnts-forrás vizét a 1 o g s z o g ó n y <> b b ember is könnyéé 
megszorozbosae, nagyobb vidéki városokban lerakatok szervoztettok, ugyanott a forrás loirásánuk Ismortoté filzeio Ingyen kapható, A forrásvezclétég.

Főraktár: Dlilzgen fial uraknál Újvidéken. —- Kedvűit borviz I B.11-16

1 Nyomatott Hirichenheuaer Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


